

綸

扉

奏

草

綱扉奏草卷之十二

三辭 加恩疏

奏爲

恩重難勝祇承增愧三恐

聖明俯從辭免事臣以考滿蒙

恩再疏懇辭再承

溫諭愚陋書生當此優渥捧誦循環銘肝勒膽義
不當更有籲陳以滋煩瀆之罪第臣反覆思

惟人臣受寵于

君父必度其心之所安苟心所不安而冒承則寵

反爲辱今臣之不安者甚多姑不敢枚舉惟其大端有二有必不容以自昧者其一則同官未考而臣已受

恩凌節之愆曷逭其一則衆正未登而臣獨進秩蔽賢之罪安逃此兩事者往來于臣之胸中不能自遣是以雖欲強顏承受而有所不可也臣生平素無他長惟省躬掄已一念頗爲明白每有過分之事非望之福輒面熱內慙見人羞縮如其中所無愧必不欲作違心之語以欺人況于

君上今者苦辭益真出于羞縮之極萬不容已伏
望

聖明曲垂鑒亮仍將

成命收回使臣得苟一日之安以免三褫之辱臣

幸大矣臣不勝悚息祈懇之至奉

聖旨酬勞勸忠朝廷彝典豈得過于謙讓卿宜勉
承朕命慎勿固辭吏部知道

萬曆三十九年正月初八日

請補閣臣第二十四疏

奏爲懇

恩憐念亟補閣臣事臣之請補閣臣章無慮數十上大小臣僚之請章無慮數百上而一槩留中未蒙

俞允臣隻身受事已及三年不知

皇上于此將以臣爲賢乎爲不肖乎以爲賢則未有賢者而碌碌浮沈一籌莫展之若是也以爲不肖則未有政本重地可使不肖之人久據其中任其顛危敗壞而不顧也頃吏部尚

書孫丕揚疏請會推其言甚切且以臣爲盡
悴堪憐夫盡瘁非臣之所敢當也若矜其困
苦以爲堪憐則丕揚用心之厚萬倍于尋常
臣竊感之然而丕揚之憐臣也不如

皇上之憐臣不揚憐臣不過太息咨嗟以尺一之

疏爲之代請而止矣若

皇上肯憐臣則今日會推明日

點用頃刻之間登庸濟濟臣進可協力而輸忠退
可釋肩而謝事百結之腸可舒已朽之骨可
肉彌天匝地之罪皆可以解救也不然臣訴

皆無門容身無地惟有自哀自憐甘負誤國
之罪而已尚何說哉臣一生遭際皆在

聖明天地父母未足云兼竊度

恩慈必無終不憐臣之理故敢復冒昧瀆陳仰祈
鑒允臣不勝悚息待

命之至

萬曆三十九年正月十一日

督發考選揭

臣昨接副都御史許弘綱揭帖開列按差各缺無可題代其于衙門之乏人考選之當下蓋也深切而著明矣

皇上拔弘綱于田里之中俾之以內臺之重其心固惟悵忠報

主爲務必不敢以泛濫不急之事市恩沽名以負皇上也夫地方之有巡按如衣之有領馬之有銜勒吏民所恃以提挈操縱不敢爲邪故他官或有苟且而巡按一官則非甚不肖者亦率

多自愛能舉其職何也彼既以激揚爲任合
一省之吏民耳目觀聽皆在于此雖欲苟且
而不可得也

祖宗設立此官其制最善二百餘年方隅之久安
新究之憚服吏治民生之未大破壞率皆其
力是可任其匱乏而不爲之計哉竊度

聖心或以各差尚自有人可以挨延不知彼巡歷
已滿例不再巡徃徃杜門候代稱病乞歸雖
遷勉羈留亦甚不便此

令甲一年一代尤有深意而非徒以恤諸臣之

勞也今歲序方新

聖躬康豫薄海内外咸歡欣鼓舞共耀休明而獨
御史一官應代者既苦于繫匏堪差者又困
于候

命臣竊嘆之况六垣封駁之司責任並重今寥寥
亦甚豈可不補伏望

聖明慨賜檢發

朝廷之耳目旣充海內之精神自暢歛萬方之
福以歸于

一人是亦

皇上順時珍攝之一助也臣不勝惶息祈懇之至
萬曆三十九年正月十五日

請考察日期倂兵部軍政揭

臣准目前有至急二事必不容緩其一爲吏部考察日期其一爲兵部考選軍政考察日期臣曾擬于本月二十八日後蒙

聖諭擬于二月初二日今已數日未蒙

發下部院待此

旨而後可以自陳行事南京待此

旨而後可以一體考察若再有遲延則必至耽誤而紛紛人情變幻日甚其爲察典之害更不
小矣至于兵部考選軍政疏上已經兩月未

蒙

允發不敢揭榜奸弁乘之爲非人心因而疑駭
國家所以整肅紀綱修明戎秩者惟此六年一
舉之舊章其可視爲泛常而不加之意乎此
二事者皆目前急切要務該部已經屢催尚
未得

旨故臣不得不言伏望

聖明卽賜檢發非但部臣便于奉行而于我
皇上馭吏馭將之大權亦大有補矣

萬曆三十九年正月十六日

謝

恩併請同官考滿疏

奏爲溫冒

天恩恭陳謝悃併催同官考滿以便政體事臣以

考滿蒙

恩三疏懇辭未蒙

允且屢渙

溫綸勉臣祗受

臣欲瀝誠再辭則近于瀆辭而不

得則近于虛是以再三思惟不敢屢控謹于

今疊報名

廷謝

天高地厚之鴻恩臣萬言不能罄萬口不能宣惟有勉竭犬馬之勞以庶幾報效于萬一耳乃臣更有懇切私衷敢復陳之惟

皇上一垂聽焉同官臣廷機考滿之期更在臣前以杜門求去不肯報部臣查從前閣臣或因

不得已陳乞往往堅卧私家動經歲月竝未有因此遂不筭俸而廢考滿之舊章者母論閣臣卽庶僚中亦未之聞也廷機清忠介直果于任事臣尚望其出而戮力以展未竟之

獻今羈棲虎廟進退兩難國體既已盡傷人情皆爲悅結雖延機自處泰然毫無尤怨而

臣每與相對輒用庸心不能自己目前考滿

一節揆之事理似亦宜然故敢輒行陳請伏

乞

聖明勅下吏部查明具奏以聽

聖裁俟此典既完而後特加

辰斷定其去留使其留也臣得便于追隨卽去也

亦得審其終始此于朝常

聖德皆大有裨助而非徒闢廷機之進退與臣同

官之情誼已絕臣前辭疏中已屢陳此意誠恐

聖明未暇詳覽故敢重伸其愚恃

恩懲瀆仰祈

慈鑒臣不勝悚息冒昧激切之至奉

聖旨覽卿奏謝朕甚嘉悅知道了輔臣廷機既應
考滿着吏部奏來

萬曆三十九年正月十八日

翰林院印信揭

竊照閣中故事凡有文移行各衙門皆須發至翰林院用印轉行二百年來相沿如此若翰林院印封閉不用則閣中一字亦不得達而凡事盡壅滯矣今掌院事侍郎王圖因有浮言遂將印信發至孔目廳堅辭不_管臣所當行文移悉皆停閣而目前考察一事舊係掌院填註考語開送吏部今爲期已迫尚爾准延眸翰林各官齊來見臣言此係衙門舊規必不可失又到王國家勸其收回印信料

理此事而圖尚力辭不肯臣惟印信朝廷之印信也

皇上未許圖辭則圖安得而辭之圖曾送至閣中臣不敢受孔目又安得而受之今合翰林各官仍將此印送還與圖圖必當以

朝廷之印信爲重不得推委至于進退去留則候

皇上之明旨臣以爲大臣律身之道當官之法似宜如是而其事又係臣衙門之事故敢冒昧以聞萬曆三十九年正月十九日

催發考察日期摺

該吏部催請考察日期明至今未蒙

允發

臣歷查從來考察並未有過二月初二者今

相距只九日南京之行見延而此中吏部都

察院及臣等六察院

旨下而後

聖明批發又須數日庶

三月鄭上綏臣不得已

冒昧再請伏鑒

聖明卽賜檢發以便行事臣不勝懇切之至

萬曆三十九年正月二十一日

自陳不職疏

奏爲自陳不職乞

賜罷免以清政本事該吏部題奉

欽依京官考察四品以上例當自陳臣待罪輔弼

不職最甚敢不具列以首應幽黜之科蓋昔

人有言欲知宰相能否視天下安危今之天

下安耶危耶

國是則混淆矣民生則窮蹙矣災沴則頻仍矣

財用則匱竭矣賢才則困厄矣夷虜則猖狂

矣萑苻之盜則時竊發矣以

皇上聰明神聖爲堯爲舜皆所不難而臣進無感
格之誠退無匡維之術浮沈六位三載存餘
遂令時事艱虞一至此極凡懷忠愛國之士
無不委罪于臣曰何以一籌莫展之若是也
臣中夜思惟慚愧欲死往者閣臣常有數人
其爲愆過亦有所分今臣獨身受事無可他
諉則是一人而兼數人之罪較之尋常不職
更爲不同

皇上徒以其晨入暮出少供票擬之役遂過而寬
臣耳不知今之票擬皆尋也本章一中書官

可辨

皇上之所以用臣與臣之所以報

皇上而母溺其職者僅如是已耶然則今歲大計

若非首先罷臣斷母以服天下之心而稱公

平之典使臣得罷而天下人翕然頌

皇上之明又竦然服

皇上之斷相與改心易慮以營職奉公是黜臣一

人勝于黜百人也臣亦藉此以少逭溺職之

罪矣臣見向者閣臣自陳率蒙

溫旨慰留前後相緣以爲故事而臣今日情罪與

前人不同伏望

聖明母拘往例

大奮乾綱將臣罷斥以警百僚實今日大計之第
一義也臣不勝懇切待

命之至奉

旨卿輔贊重臣公清端亮茂著勲猷朕茲澄清百
職正資弼成化理倚毗方切不允所辭吏部知
道

萬曆三十九年正月二十二日

面

恩疏

奏爲恭謝

天恩事臣於三十八年十二月十三日以三年考

滿伏蒙

聖恩加太子太保文淵閣大學士尚書如故庶一
子中書舍人照新銜給與詳卽謹於三十九

年正月十七日赴鴻臚寺報名十八日

午門前行五拜三叩頭禮謝訖例該十九日三

十三日二十六日俱候面恩遇蒙

皇上免朝查得萬曆十七年三月初九日奉
聖旨今後在京陞授等項官員應面恩的如候過
三次着具本奏知不必再補欽此臣謹遵奉

明旨理合具本恭謝

天恩下情無任感戴之至謹具

奏以聞奉

聖旨覽卿奏謝知道了禮部知道

萬曆三十九年正月二十七日

准發同官辭疏揭

該京官六年考察四品以上例應自陳臣與
同官臣廷機俱於正月二十二日具奏今臣
疏已蒙

聖恩批發供事而廷機疏尚自

留中竊度

聖心或以其疏不言自陳而言求去所以難于發
行耳不知廷機之意固以自陳則

皇上且以例而勉畱求去則

皇上可以情而

允放也彼其杜門三載困苦已極欲效忠報
主而時勢難容欲拜表徑行而分義不可微獨廷
機自謀已窮卽臣爲廷機謀固已無所復措
矣日者

皇上俯允臣請

命吏部以廷機考滿奏聞此實我

皇上優禮輔臣之盛心而亦國家舊典故如是也
乃未亮者復嘵嘵有言廷機益不自安求去
愈迫再三托臣爲之轉聞臣見同官如此亦
跼蹐不寧難以默默伏望

皇上將廷機前疏卽

賜批發或傳示

聖意令臣擬上庶輔臣之體面尚存而

朝廷之紀綱不失其爲關係良不小小矣

萬曆三十九年二月初一日

催發考察日期揭

該臣等以自陳伏蒙

聖恩俯容供職已於今蚤報名

廷謝外惟是考察日期已改擬三次尚未蒙允發歷查從前考察並無過二月初二日者今展至初十已失舊章萬無再緩之理且南京去此三千餘里卽馬上飛報亦須十餘日方至都下人情因此疏不

餐紛紛猜度多生事端况在留都又當何如此事體之大不便者也伏望

聖明亟

賜檢發以完大典臣不勝悚息祈懇之至

萬曆三十九年二月初一日

請移封疏

奏爲比例乞

恩准移妻封以及前母事

臣

頃以正二品考滿欽

蒙

聖恩准給四世

誥命自臣曾祖母以至臣妻俱贈封一品夫人獨

臣前母郭氏康氏以例不得並贈此自

國家憲典臣既叨冒過分何敢復有覬覦惟是

臣前母二氏其事臣父皆在臣母之先而今

贈階居下且臣妻受封一品直躡前母而上

之于情皆有大不安者查得前大學士沈鯉
曾以二品考滿乞移妻封于其前祖母張氏
李氏奉

聖旨卿前祖母俱准贈不必以卿妻恩移贈吏部
知道此其事體正與臣相同而臣爲前母較
之鯉爲前祖母其情更切故敢比例乞

恩旨

天聽惟是臣行能淺薄何敢望鯉臣妻亦不敢重

徼

天寵惟望

慈母將臣妻封典移贈臣前母郭氏康氏使臣
一門之內尊卑前後情禮俱伸而臣亦得藉
手以報前母佐助臣父之恩幽明之感永矣
無窮矣臣不勝冒昧懇切之至奉

旨卿前母俱准贈不必以卿妻恩移贈吏部知道
萬曆三十九年二月初四日

催允李總漕求去揭

日前蒙

皇上發下總督漕運李三才求去本

命

臣票擬

臣度三才事勢必不可留而漕運事急

恐至耽誤故遂擬

言允歸其漕運事行河臣帶管蓋亦萬不容已之
計也而至今未蒙

允發今日又接彼中巡按顏思忠巡鹽彭端吾各
揭稱三才已離地方凡百事務無人料理乞
亟放三才命官帶管等因其言更切臣惟鳳陽四

郡乃

國家根本之區南北咽喉巡撫之任較他省尤重而又兼以總漕舉天下漕糧兌運徵發皆待之而後行每歲兌期常在冬月陸續前發僅能集事今已二月矣而糧尚未兌巡漕御史又以患病懇辭臣不知今歲運事何以結局而京師百萬之軍民將安所仰給也以一臣之去留而誤天下之大計臣甚惜之伏望聖明將臣所擬三才前疏亟賜檢發庶漕事不誤而地方亦大有利賴矣

萬曆三十九年二月初十日

催發考察日期揭

該吏部題請考察日期蒙

傳諭擬於二十日行今又數日未蒙
發下此

國家大典終不可廢卽二十日行其踰常期亦
已再旬矣豈可復遲疑而不決乎近來
紀綱法度凡百陵遲人心玩愒已極若併此等
事而緩視之臣恐

朝廷之威重從此日輕而官邪愈無所警矣且
考察遲一日則議論多一日彼不肖之徒自

知不免譏張變幻何所不至此尤當事諸臣
所廩廩而慮者也伏望

聖明亟賜諭發以便遵行臣不勝激切祈懇之至

萬曆三十九年二月十二日

催發考察日期揭

該考察日期吏部已十疏懇請未蒙允發臣亦屢揭代請一槩留中適接尚書孫不揚揭帖遂求罷斥蓋其意恐

聖心之有疑而欲引咎以謝天下耳臣惟

國家有大典如京官六年考察外官三年考察鄉會試三年一舉此皆

祖宗設立成規二百餘年遵行不廢非如他事有暫行暫止可以意爲緩急者也今舉朝大小臣工舍其職業專待此事而日延一日屢稟

屢寢人情驚疑皆罪臣不行力請蓋非但不
揚不能安于其位卽臣與諸臣皆不能自安
矣臣等不足惜而其如

聖政之累何哉臣亦知

聖明留心吏治必無終寢之理惟是蚤行一日則
省一日之紛紜且常期已過實難再緩故敢
冒昧再三言之如

皇上以計典重大有所遲疑則臣竊謂不揚
三朝老成矢公矢慎都御史許弘綱忠清正直其
協贊諸臣亦皆一時之選必不敢苟且徇私

以負

皇上也伏望

聖明俯垂鑒允臣不勝悚息懇切之至

萬曆三十九年二月十四日

信無許都御史辭疏摺

竊見

臣明留神計典已經

欽定日期其吏部尚書孫丕揚辭疏亦已蒙
旨憇留惟副都御史許弘綱辭疏尚未

發擬臣惟部院一體協襄計典不可偏廢而弘綱

又

皇上所特簡已奉

明綸令其贊理在弘綱固義不得辭而非藉
皇上申命則其心亦有不自安者伏望

聖明卽

賜檢發以便行事臣不勝悚息之至

萬曆三十九年二月二十日

催發考選科道各官候

竊惟考選科道各官候

命已經一年其未考之先取到候考亦已年餘凡此諸臣皆數歷郡縣多至七八年少亦四五
年勞苦辛勤爲

朝廷拊養百姓經無限風波受無限困厄乃得以賢能推擢遷轉一官此皆沐我

皇上成就長養之厚恩以有今日其感激圖報情當何如今旅食長安茫無職事衆內外大小臣工未有如是之荒涼而閑曠者日復一日

消磨挫折非但勞臣志士爲之寒心而國家所爲網羅人才以備耳目股肱之任者其典不幾于虛設哉今在京御史不過數人內而巡視京營等差外而巡按各省等差盡皆乏人至于巡漕無官不得已借及于巡鹽而巡鹽又無可借此六七十萬餉邊錢糧將使何人督理臣不能不爲國計憂也夫有人而不用則病在人欲用而無人則病在國人與國交病而天下安得不受其弊蓋前者兩番考選皆經年後發往

皇上遂習以爲常而不知長偷玩之風釀鬱結之
害已不少矣而况于今日之遲延尤甚于昔
故此臣之雖欲默默而萬不容已者也伏望
聖明鑒鑒愚誠

亟賜檢發其黨私利便莫大于此矣臣不勝激
切祈懇之至

萬曆三十九年二月二十四日

請補閭臣第二十五疏

奏爲首輔已亡勢當急補懇乞

聖明垂憐苦請

亟賜允行事竊惟爰立一事臣等與舉朝言之章

疏殆以百千計而竟不能一動

天聽意者

聖心尚望臣錫爵之來虛席以待耳今錫爵逝矣

政本之地併空名亦寥寥矣此時不補又將

何待如以此官爲不急則

皇上何故稱之曰股肱心膂如以人多爲冗員則

祖宗何故常用五六人此皆

聖心之所悉也况臣待罪日久志氣衰頹虛被

隆恩無能補報即使畢慮焦思經營尺寸亦如凶

歲農夫搘搘然疲其筋力桔槔于流金鑠石

之秋曾沾溉之幾何而足以慰天下之望哉

臣聞之物極則變勢窮則通閭臣之空虛至

此可謂極矣其束手而不能展布窮亦無以

加矣若復不爲變通必將干拂輿情上乖天

意召災致釁貽累無窮卽頃者三載之間台

星三隕人禍天刑一時並萃甚可痛也所望

呂文肅公集

廣登衆正使綸扉尺地氣勢稍增卽臣亦得藉手
息肩歸伏林壑不遽爲三臣之續何幸如之
臣不勝窮迫號呼懇切之至

萬曆三十九年二月二十六日

請釋下孔時等揭

竊見原任武昌府同知下孔時逮繫日久近以父喪哀求奔赴部院諸臣皆爲之請臣查孔時被逮原由陳奉奉之罪惡固

皇上所知也前三十三年亦曾有釋放之詔矣祗因該衙具題未報遂躉遷延今孔時惟此終天之痛號呼哭踊于囹圄之中臣等聞之無不酸鼻我

皇上大孝至仁凡在臣下有事闡倫常情出迫切未嘗不蒙

聖慈之曲軫也。豈於孔時而獨不爲之動念乎。且非獨孔時也。滿朝薦以梁永逮王邦才以高淮逮其情皆與孔時同。天下之稅使多矣。而獨此三臣遭奉與淮永以致幽囚臣。竊悲三臣之不幸也。然三臣雖繫而奉與淮永皆蒙皇上撤回。

神明之見必有洞燭。臣又竊爲三臣幸也。年來逮繫諸臣如曹學程馮應京華鉅皆蒙

恩釋放。天下人感頌歡呼至今未已。乃學程等出獄。亡何旋皆物故。如使釋放稍遲。則必畢命。

于閨扉矣雖臣子死生聽于

君父何敢擇地然以

皇上慈祥惻隱之心度之必欲其死家而不欲其死獄果其死獄也寧不爲

聖德之一累哉頃染心旣已病故而孔時又罹此

苦故臣敢爲之請伏望

聖明將孔時與滿朝薦王邦才併行釋放以昭
如天之度廣

好生之德傳之萬世著之史書亦爲

聖朝一盛事矣臣不勝悚息祈懇之至

萬曆三十九年二月二十九日

催發軍政考察揭

頃兵部尚書李化龍辭疏及吏部考察各疏俱蒙

皇上發擬臣竊喜幸以爲庶幾可完此事乃延至

數日又未見

允發部臣以不得其職皆欲掛冠而去臣苦留之

今滿朝臣工共候此

旨若一日不

發則一日喧動被察者日冀幸于多事存留者亦曠廢其職業而二部尚書斷乎不能安其位

卷三
矣二臣矢公竭力無所可疑伏望

聖明取

賜檢發以安衆心臣不勝悚息祈懇之至

萬曆三十九年三月初十日

請補閣臣第二十六疏

夫爲病苦孤臣萬分房急想乞

聖明亟行通變事臣惟天下之事不能無弊苟弊而未窮與雖窮而未至于極危極急無所復之則猶可苟且以之以僥倖于不敗今臣自入直以來除璫臣居臣廷機共事數月外其獨身供役者已滿三年歷查

明興以來竝未有閣臣只用一人如是之久者而又當朝政厄塞人情紛擾之秋臣仰而跼天俯而蹐地入而叩

閣出而仰屋無時不咨嗟無日不疏揭其語言之頻數蓋非但

皇上厭之卽臣亦自厭之而其情緒之窘蹙蓋非

但臣苦之卽

皇上神明之見亦必知臣之苦矣今母諭講讀考選補官起廢諸緊要事一切停閣卽如兵部軍政吏部考察尋常舊典已經

發擬者亦復留中尚書不安其位杜門求去以旦夕掛冠爲幸臣身非木石亦有心胸亦有顏面覩此景象安能晏然愁病相煎度日如歲

度其情勢亦不能久視息于人間矣窮急至此而

皇上又不爲通變不行會推是真置天下國家事于度外也年來海內水旱蟲蝗牛妖物怪種種變異已自駭人心目乃

朝端事體更有千古所未嘗見者如閥臣羈栖于荒廟已及三年部卿候

命于近郊亦經數月公車不報之疏積如丘山言路無職之官多至百十諸如此類其爲變異尤不可言而又有病苦如臣者踽踽獨行于

闕廷之間奄奄待斃于綸扉之下此豈

清朝吉祥善事而

皇上可不爲一動念乎臣情出迫切不暇擇言伏
望

聖明卽賜罷斥別選賢良以效贊襄是今日通變
之第一策而頃刻不容少緩者也臣不勝懇
切悚息待

命之至

萬曆三十九年三月初十日

回奏南京刑部李尚書擅去揭

聯蒙

發下南京吏科給事中黃起龍一本參南京刑部
尚書李復擅去該文書官再登口傳

聖諭舊時

祖宗年間也有年高大臣還候旨怎麼如今不候
旨就去了失義爲何臣隨卽具擬恭聽

聖裁外竊惟人臣之去留聽于

君父若不候

命而擅去既失臣義亦壞

朝綱

皇上以此責李楨卽楨亦無辭以自解矣但臣反覆思之

祖宗朝雖無擅去之大臣亦無求去不得之大臣其曰品以下官多一疏卽

允至三品以上亦只再疏三疏至四五疏而極並未有十餘疏而猶不聽者卽我

皇上初年亦是如此故臣下進退得以從容而不至冒擅去之罪自頃十餘年來大臣得請者百無一二今且一槩不報甚至如輔臣李廷

機部臣趙世卿皆羈留數載疏至百餘困苦
無聊人人嘆息而廷機又屢次叩

閻莫回

天聽益大臣之情急計窮至此而極若非二臣堅
忍寧耐以候

命爲恭亦竟能淹留以至今日哉臣竊度

聖心或以諸臣之求去爲非故厭而置之耳不知
其不容不去之故自有數端如疾病則當去
被言則當去職業不得盡則當去此皆出于
迫切至情非有矯飾

皇上所當曲體者也今李楨旣以真病去而尚書孫丕揚李化龍又以考察軍政不下相率求去且將踵楨之所爲矣效尤不止臣恐

朝廷之紀綱日以陵夷而天下後世謂

皇上爲何如主乎臣以爲欲禁諸臣之擅去則必先體諸臣之至情可留則留且行其言以安其身不可留則聽其去明白

裁斷母事虛拘使臣子之進退得全則

朝廷之紀綱不失下之而煩言可省上之而國體常尊卽諸臣退伏田野亦頌

聖德于無窮矣臣故因李楨之事有慨于衷而敢

陳其愚伏望

聖明覽察施行臣不勝悚息之至

萬曆三十九年三月十六日

論考察事情疏

奏爲國論日紛疑情未釋萬不得已據實剖明
事從來考察之煩囂至今歲而極臣事外之
人也乃今亦在事內紛紛章疏雖未指出臣
名而其中固有與臣相干者臣欲隱忍不言
人且以爲白賴乃敢約畧陳之自臣之備員
閣中也六曹之事毫不與聞三四年間絕迹
嘗有公私之事輕發一言吏部尚書孫丕揚
向與閣臣多相矛盾而於臣甚相安每向人
言臣不侵其職也今歲考察臣知其勢必至

于多事尤思引避故竟此事始終而吏科河
南道考功司三臣竝未一面惟不揚與都御
史許弘綱間或相過譚及臣亦不敢輕對不
揚曾告臣刑部主事徐大化之當處臣答之
曰此某同年在部有能聲不揚遽曰此國家
何等事可言同年臣面亦而止其後不揚之
參金匱詳臣亦力沮之明時疏中干犯臣憂
想所不熟忽於日暮時內臣送本到臣私第

傳

聖意甚切至臣定罪臣語內臣此一時失於檢點

非敢故意輕慢不足深罪且明時卽有罪當
下部議閣臣安敢定擬次日文書官復至閣
中傳

諭謂明時一疏兩行之中干犯者再不容輕恕臣
復再三爲解此皆閣中兩房各官所共見者
乃譚者遂謂明時之十犯由于嚴嵩之挑激
臣不知挑激云者果挑之

皇上耶抑挑之

皇上之左右耶此事在

聖心自洞然明白若使果有挑激之人則非但得

罪于公議卽

皇上豈不以爲軒邪而譴責之亦將何面目以事君父哉當聚奎疏上時或以爲是或以爲非至謂大典所關不容不處則衆口如一事固有屈人以伸法者人屈尚可復伸法廢弊將安極祖宗二百餘年此典之行不知其幾卽甚顛倒謬戾如趙世卿魏時亮之類亦尚久之而後錄用良以人與法較量重輕而不敢苟然以壞此典也今聚奎所頒之七人徐兆魁固謂其中亦有爲人所快鄭繼芳只謂三四人高節

只謂三人則其心固自平也而此三四人者
喬應甲王紹徽尚爲藩臬大吏劉國縉可以
推補敘遷將來之向用樹立孰能沮之使三
臣而賢者也豈遽欲一代典章自己而決裂

哉臣歷查

累朝故事只弘治間曾以外察人多

孝宗皇帝命留未經考滿諸人同官臣廷機爲臣
言此乃大學士丘濬以與尚書王恕構爭密

請

孝皇爲此以傾恕耳非美事也年來縉紳斷斷各

立門戶互相攻訐遞爲是非當其得意之時率未免有過甚之談示人以隙使得操其短以求勝卽今日之紛紜亦由于前此之太激後之視今猶今之視昔展轉相仍將安絕極雖世事奕棋從來如此而于國家亦大不利矣臣爲此言議者必謂臣偏護丕揚爲之左袒臣念前此輔臣與冢宰合者如嚴嵩之于歐陽必進張居正之于王國光皆喜其柔佞易制事罷易操相與爲奸利耳丕揚踽踽何徇于臣臣亦絕無所求于丕揚此中外之所

知也何德何私而輕犯衆論如此至于王圖

則臣屢勸

皇上蚤允其去矣未嘗爲之援而求留也臣嘗念
今日人心純是名利今日世界純是爭場以
名利誣名利以爭止爭皆必不得之數夫惟
有皭然不爲名利之人人爭我讓只求退步
不占便宜任天下之所欲爲皆不與較庶幾
有安靜之日而世事不至于大壞乎言念及
此則臣之此言亦多惟是事關大典不能默
然故敢陳其梗槩如此伏望

聖明勅下都察院會同九卿從公議奏如有一言
少謬臣甘受欺罔之罪無所逃矣

萬曆三十九年三月二十日

擬票兵部李尚書請發軍政揭

蒙

發下兵部尚書李化龍一本

命臣票擬臣惟化龍前此曾以軍政不下具疏求

去經臣擬上未蒙

賜發今之所言亦是前疏之意而又加切蓋人臣
守官不得其職則去自是常理况軍政大典
尤爲職守之至重二百餘年相沿不廢若當
化龍之在兵部而忽然沮格彼之心將何以

自安也事理至明我

皇上豈不洞燭而延遲若是臣等真相與揣摩不得其故或疑軍政疏中有所澄汰未當聖心而臣細詢物論又極服其公平如其有之亦不妨

傳示令臣議擬以聽

聖裁決不可因此而廢大典也除化龍此本臣謹擬票

慰留外其軍政疏伏望

卽賜檢發或照原擬或

命臣再擬庶化龍得安其位而戎務不至于廢弛

矣今邊事方殷虜情猖獗而本兵杜門候
命推陞題覆一槩俱停甚爲不便故臣敢附言若
此至于吏部考察疏不下尚書臣孫不揚亦
力求去統望

聖明併

賜檢發臣力竭辭窮外間又罪臣無已臣之失職
當去甚於二臣併祈

聖明哀憐而賜察焉臣不勝悚息之至

萬曆三十九年三月二十五日

催發考察揭

竊惟考察疏上經今將一月矣臣與該部屢次催請未蒙

允發事關

大典難以久稽而群百十被察之官于

國門使之觀望覬覦日以多事亦甚非所以肅

政體而重

朝綱也臣故不避煩瀆爲申請伏望

聖明卽

賜檢發臣不勝仰望之至

奏草

卷廿二

四

萬曆三十九年三月二十八日

綸扉奏草卷之十二終